

海外人士看好中国经济中长期前景

新华社记者

近期公布的一系列经济数据显示,中国经济仍保持恢复发展态势。海外媒体和观察人士认为,从制造业、进出口和吸引投资等方面看,中国经济在诸多挑战下表现仍好于外界预期,显现韧性与潜力,中长期增长前景依然看好。

中长期前景向好

中国国家统计局最新数据显示,8月份,中国制造业采购经理指数(PMI)比上月上升0.4个百分点,至49.4%。这一数字高于美国《华尔街日报》、彭博社等媒体普遍预期。

数据还显示,随着各项促消费政策措施落地生效,部分重点行业保持扩张,8月份消费品行业PMI升至52.3%,高于上月0.9个百分点。装备制造业和高新技术制造业PMI分别为50.9%和50.6%。

凯投国际宏观经济咨询公司分析师朱利安·埃文斯-普里查德注意到,近期中国制造业活动受到更多干扰,包括因罕见高温和干旱造成的能源短缺,给供应链带来额外负担。诺贝尔奖得主、纽约大学教授迈克尔·斯

宾塞接受美国《财富》杂志采访时表示,虽然中国经济短期面临较大挑战,但中国一直在做正确的事,继续大力投资有利于发挥经济潜力的领域,因此中长期前景仍然看好。

世界经济论坛总裁博尔格·布伦德日前对新华社记者表示,世界经济复苏放缓且力度越来越弱,对中国经济增长造成了一定的负面影响,但“我们对中国经济发展的中长期前景持乐观态度”。

最新数据显示,中国货物进出口较快增长,贸易结构持续改善。1至7月份货物进出口总额同比增长10.4%。7月份,货物进出口总额同比增长16.6%,比上月加快2.3个百分点。

印度尼西亚智库经济与法律研究中心总干事比马·尤迪斯蒂拉表示,尽管新冠疫情与地缘政治局势仍对国际贸易造成挑战,但今年以来,中国与周边国家间贸易逆势增长,有力推动区域经济复苏。

政策持续发力显效

国际观察人士认为,中国近期推出并落实一揽子政策,正推动经济企稳向好、保持运行在合理区间。

市场魅力依旧

中国商务部8日公布的数据显示,1至7

月,中国实际使用外资金额7983.3亿元人民币,按可比口径同比增长17.3%。

彭博社报道,近年来,中国市场是许多外国企业利润的重要贡献者,有效对冲了其他市场的低迷表现。尽管当前面临挑战,但欧洲企业仍在扩大对华投资,并未撤离中国。

今年上半年,宝马集团在中国的纯电动汽车销量同比增长74.8%,集团在沈阳的第三座整车工厂华晨宝马里达工厂正式开业;奥迪一汽新能源汽车有限公司举办奠基仪式……

德国墨卡托中国研究中心高级分析师雅各布·冈特认为,少数媒体炒作的外国企业“与中国脱钩”并未发生,“我们在大多数行业中通常看到的情况恰恰相反”。

德国库卡集团企业传播主管沃尔夫冈·迈森接受新华社记者采访时表示,即使经历“逆风和挑战”时期,中国在近几十年中也保持着稳定的经济增长。库卡集团对中国的增长前景持乐观态度。

《华尔街日报》经济记者贾森·道格拉斯表示,中国与德国等欧洲国家的贸易关系非常牢固,在亚洲经济权重也不断上升。(据新华社北京9月7日电)



美国南加州山火快速蔓延

这是9月6日在美国加利福尼亚州里弗赛德县拍摄的被山火烧毁的汽车。美国加利福尼亚州里弗赛德县5日发生的一处山火快速蔓延,目前已导致2人死亡。新华社发

全球天然气市场动荡难安

董沛

9月2日,俄罗斯天然气工业股份公司突然对外宣布,由于“北溪-1”天然气管道故障,决定无限期暂停向德国等欧盟国家供应天然气。在“北溪-1”断气的背后,全球天然气市场进入了更为复杂的动荡期。

新加坡金鹰集团中国副总裁、资深能源战略专家杨汉峰认为,实际上,俄乌冲突发生后,不论俄罗斯给不给欧洲供气,或者欧盟有没有对俄罗斯进行针对天然气的制裁,天然气市场都已经悄悄发生了巨变。

相关数据显示,俄对欧天然气出口已降至40年来的最低位;全球范围内天然气价格不断创出历史新高纪录;欧洲能源供应频频告急,为了应对眼下及未来天然气短缺,一些国家相继启动燃煤电厂及可再生能源项目;有的国家努力寻求为数不多的现货LNG(液化天然气)资源,还有些国家紧急启动LNG接收站项目……

然而,远水解不了近渴。欧洲或将迎来历史上最为寒冷、最为黑暗、最为昂贵的冬天。欧洲一些专家甚至已经开始寄希望于将要到来的是一个“暖冬”。

更为麻烦的是,除俄罗斯外,目前伊朗、委内瑞拉、利比亚等天然气传统生产及出口大国,或遭受美国制裁,或经历着内乱,都难以在短时间内提升产能及出口量。

管道天然气受制,LNG市场必然崛起,且价格不断走高。杨汉峰介绍说,比如在亚洲市场,LNG现货高企的价格抑制了市场对天然气的需求。1月-7月,亚洲LNG进口量同比下降了6.2%。俄罗斯断供欧洲天然气,致使欧洲加大在全球范围内的LNG采购行为。部分原本流向亚洲市场的LNG船货被高价吸引,转而流入欧洲进行套利。

目前,全球共有21个国家投资运营天然气液化及出口设施。其中,澳大利亚是世界第一大LNG生产国,液化能力为8760万吨/年。美国第二,为8610万吨/年。俄罗斯第六,仅为2770万吨/年。

此外,全球范围内总计尚有10.345亿吨的LNG规划产能处于FID(最终投资决定)前的可研及犹豫期状态。统计数据表明,其中美国最多,有3.876亿吨,加拿大第二,有2.104亿吨。

当俄乌冲突及延伸事件不断发生,LNG主要出口国的市场份额也在被重新划分。俄罗斯市场份额在下降,美国及中东国家在上升。

借此机会,美国成为LNG市场价格上涨的最主要受益者。美国和俄罗斯也是对欧洲出口天然气最主要的竞争对手。正是为了本国的天然气市场,美国才会多年来坚持不懈地阻挠“北溪-2”天然气管道项目的建设和运营。

俄罗斯和欧盟在天然气供求方面的现状,恰恰是美国目前最想看到的结果。正因如此,就七国集团9月2日对俄罗斯天然气设定价格上限一事,俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫在社交媒体反击称,欧洲反俄措施引发了非常严重的危机。欧洲人花了大笔不合理的钱,舍近求远去购买美国的LNG,这直接导致美国企业越来越富,欧洲纳税人越来越穷。

杨汉峰表示,俄乌冲突对国际天然气价格的影响也许是短期的和显性的,全球天然气价格随着地缘政治事件的结束,或会有所回落而回归理性,并逐步过渡到由市场供需来决定价格。但俄乌冲突这种地缘政治事件的影响却是隐性的、深远的和长久的。

“在当今地缘政治大背景下,天然气商品被赋予了国别与政治属性,天然气价格在受到供需关系基本影响的同时,也同时受到来自战争局势及其背后大国外交的左右。”杨汉峰说,本轮国际天然气资源与市场的重组,将对整个国际能源市场乃至全球经济带来异常深刻的变革。



尼日尔遭遇强降雨

这是尼日尔南部马拉迪地区马拉迪市一处积水的道路(9月2日摄)。尼日尔内政部6日发表声明说,自6月以来,尼日尔多地持续强降雨,死亡人数已升至103人。新华社发

神舟十四号航天员“天宫对话”非洲青少年

来自埃塞俄比亚、埃及等非洲8国的青少年6日通过网络视频与正在中国空间站执行任务的神舟十四号航天员进行“天宫对话”活动。当天活动的主会场设在位于埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴的非洲联盟(非盟)委员会总部,并在阿尔及利亚、埃及、埃塞俄比亚、纳米比亚、尼日利亚、塞内加尔、索马里和南非共8个国家设立分会场,来自中非各界近千名人士出席。

这是9月6日在南非比勒陀利亚拍摄的“天宫对话”活动南非分会场。新华社记者 张登东 摄

9月6日,在纳米比亚首都温得和克的“天宫对话”活动纳米比亚分会场,一名学生向中国航天员提问。新华社记者 陈诚 摄



6年3任首相,英国仍在苦寻方向

毕振山

当地时间9月6日,47岁的特拉斯在阴雨天气中正式就任英国第56任首相。特拉斯就任后说,她将优先解决经济增长、能源危机和改善医疗等要务。

在分析人士看来,英国目前面临能源、疫情、“脱欧”后遗症等多重问题,特拉斯的政策是否有效仍待观察。作为6年来英国第3位首相,特拉斯能否帮助英国找准定位也值得关注。

9月6日中午,特拉斯乘坐专机前往位于苏格兰的巴尔莫勒尔堡,在那里接受英国女王伊丽莎白二世授勋,正式就任首相。随后,特拉斯返回伦敦,在唐宁街10号首相府门前发表讲话。她在演讲中承诺将“改变英国”,并提出三个优先事项,即以减税和改革促进经济增长,确保民众享有国民保健制度服务,并采取行动应对能源账单问题。

6日当天,特拉斯内阁成员名单也正式公布。其中,原就业和养老金大臣特蕾斯·科菲被任命为副首相兼卫生大臣,原商业、能源和产业政策大臣夸西·克沃滕出任财政大臣,原

新华社记者 胡冠

随着越来越多的中国高技术企业进入阿拉伯国家市场,中阿合作呈现显著的多元化趋势,高科技和绿色已成为中阿合作关键词。

分析人士指出,阿拉伯国家积极推进经济转型升级,越来越注重发展具有高技术附加值和与绿色环保等紧密相关的产业。中国鼓励高技术企业走出去,与阿拉伯国家携手推动共建“一带一路”高质量发展,赋予了中阿命运共同体建设新的内涵。

高科技赋能发展

海湾阿拉伯国家的数字化转型在中东地区走在前列。在这一过程中,中国企业的设备和技术备受青睐。

今年7月,华为云正式获得科威特通信和信息技术总许可,成为科威特国家认可的云服务供应商。目前,科威特三家电信运营商均采用华为5G设备。

科威特通信和信息技术总署前主席萨利姆·奥辛纳表示,数字化转型是科威特“2035

教育大臣詹姆斯·克萊弗利出任任外交大臣,总检察长苏拉·布雷弗曼出任任内政大臣,本·华莱士留任国防大臣。此外,温蒂·莫顿被任命为新任保守党党魁,成为保守党首位女党魁。

据英国媒体报道,特拉斯毕业于牛津大学,与她之前的三位首相卡梅伦、特雷莎·梅和约翰逊是校友。2010年,特拉斯当选保守党下院议员,此后在政府部门供职。约翰逊成为首相后,特拉斯出任过国际贸易大臣、妇女和平等事务大臣、外交大臣等。

今年7月,约翰逊在多重危机下宣布辞职,保守党内随后展开新党首竞选。第一阶段议员投票中,特拉斯直到最后一轮才跻身第二得以进入下一阶段。第二阶段由保守党全国议员投票,根据9月5日公布的结果,特拉斯以57.4%的得票率击败了前财政大臣苏纳克,当选党首。

不少分析指出,特拉斯虽然有意成为像撒切尔夫人一样的“铁娘子”,但她面临的可能是“自撒切尔以来最糟糕的局面”。英国通胀率自去年冬天以来就居高不下,7月通胀率超过10%。由于能源价格升高,英国民众

生活成本不断上涨。生活拮据导致不少行业从业者罢工要求涨薪。新冠疫情导致的医疗系统压力增大,也因为能源短缺而加剧。

针对通胀和能源危机,特拉斯目前计划投入巨额资金来控制国家家庭的能源账单,同时主张减税以减轻企业负担、促进经济增长。但是,减税意味着政府收入减少,应对能源危机的巨额资金从哪里来就成了问题。如果政府为此借债,可能会加剧财政赤字和通胀。

有英国媒体评论称,特拉斯的内阁成员中有一半以上是新人,一些重要职务都是她的亲信。这样的内閣是否有足够能力应对当前危机并不确定。另外9月5日公布的一份民意调查也显示,高达67%的受访者对特拉斯政府解决生活成本危机没有信心。

除了内政,特拉斯在外交方面也面临挑战。9月6日,特拉斯与乌克兰总统泽连斯基通话。她重申对乌克兰的支持,并接受了访问乌克兰的邀请。特拉斯还与美国总统拜登通话,双方决定要加强两国关系。此外,一些欧洲国家的领导人在社交媒体上向特拉斯

表示祝贺。

然而,对特拉斯来说,力挺乌克兰虽然可以提高英国在国际上的话语权、拉近与美国的关系并将欧洲的精力锁定在东欧,但英俄关系恶化并不利于解决英国乃至欧洲的能源危机。

英国和欧盟之间还存在“北爱尔兰议定书”问题。特拉斯曾表示要修改“北爱尔兰议定书”,结果遭到欧盟警告。如果她上任后继续推进修改该议定书,将导致英欧关系紧张甚至爆发贸易战。

分析人士认为,英国从2016年决定“脱欧”开始,不仅国内卷入了一场无休止的争论,国家实际上也在重新寻找定位。

在这一过程中,特雷莎·梅因为没能带领英国“脱欧”而被迫下台;约翰逊实现了“脱欧”,但应对新冠疫情不力成为他黯然离职的导火索。现在,特拉斯不仅需要处理“脱欧”后遗症和疫情,还要面对乌克兰危机和能源问题。

约翰逊时期,英国政府曾提出“全球化英国”的定位。但是,英国与欧盟的关系至今尚未完全厘清,一味对俄强硬是否符合“全球化英国”的长远利益也不得而知。在充满不确定性的“后脱欧时代”,特拉斯又将把英国带向何方?

时事观察

高科技和绿色成为中阿合作关键词

国家愿景”的一部分。华为云服务的推出将有助于科威特公共和私营部门数字化转型。

今年5月,阿里云与中东最大移动运营商之一沙特阿拉伯电信公司及其他合作方在沙特首都利雅得成立云计算合资公司。沙特通讯社报道说,新公司将有助于发展沙特的数字基础设施。

传统产业添亮点

在阿拉伯国家的基建、石化等传统行业中,中国公司的先进技术带来了新亮点。中国建筑股份有限公司埃及分公司在建造埃及新行政首都中央商务区标志塔项目中,应用爬模技术,每4天就能完成一层楼的施工;利用超高压泵送技术可将混凝土输送

到超过500米高的地方;外挂式吊臂塔吊可将各种施工材料吊运至标志塔顶。

埃及住房部新闻发言人阿马尔·哈塔卜说,中国企业带动先进建筑技术在埃及实现本地化,培养了许多优秀的当地工程师,为埃及经济社会发展注入新动能。

作为中沙合作高科技项目,深工沙特塑胶新材及电子光学产业制造基地项目利用沙特丰富的石油炼化产品资源,研发和生产可满足航空、汽车等特定行业需求的新型塑胶改性材料。这个项目总投资约为8.92亿美元,建成后年产值约为22.09亿美元。

聚焦绿色可持续

绿色发展关系民生,受到阿拉伯国家的

高度重视,中国技术同样在其中大显身手。

由中国能建葛洲坝集团承建的科威特穆特拉住房基础设施建设项目雨水收集系统今年7月顺利通过业主验收。这个项目被视作穆特拉新城“绿色科技海绵城市”理念的生动实践,将帮助科威特有效应对雨季暴雨,为当地居民营造更美好的生活和居住环境。

在能源大量依赖进口、水资源严重短缺的约旦,中国企业投资、承建的光伏、风力发电项目正助力约旦的绿色发展愿景落地生根。2021年8月三峡国际约旦新能源项目完成投资交割,目前该项目涵盖2项风电项目、1项光伏项目,总装机容量达156兆瓦。(据新华社利雅得9月7日电)